

63.3 (2) 61 — КР  
§ 37

# X **ГОДОВЩИНА ОКТЯБРЯ**

**(1917—1927)**

---

**СБОРНИК СТАТЕЙ  
И ВОСПОМИНАНИЙ**

---

**ИЗДАНИЕ ТУЛЬСКОГО  
ИСТИПАРТА**

**1927**

## ОГЛАВЛЕНИЕ.

	Стр.
Десять лет . . . . .	3
Тульская организация Р. С.-Д. Р. П. (большевиков)	
в 1917 г.— <i>Истпарт</i> . . . . .	5
Тульский Сов. Раб. и Солд. Деп. в 1917 г.— <i>Ш.</i> . .	14
В борьбе за хлеб.— <i>А. Фектер</i> . . . . .	24
Аграрное движение 1917 года.— <i>М. Федоровская</i> . .	38
Из работы Военно-Революцион. Комит. при Тульском Совете Раб. и Солд. Деп. в 1917 г.— <i>Титов и Лебедев</i> .	57
О работе Тульской военной организации Р. С.-Д. Р. П. (большевиков).— <i>Н. Глаголев</i> . . . . .	63
Взятие власти Советами в городе Веневе и уезде.— <i>Кубышкин</i> . . . . .	68
Первые дни организации советской власти в Бого- родицком уезде.— <i>Подколзин</i> . . . . .	71
Воспоминания продработника.— <i>Н. Ф. Шурдуков</i> . .	74

## Десять лет.

**Д**ЕСЯТЬ лет тому назад тульский рабочий, доведенный последствиями империалистической бойни до нищеты и голода, потеряв терпение от тяжести гнета царских опричников, ломая вековые устои самодержавного строя, ступая в ногу с пролетариатом всей страны, влился в бурный поток Февральской революции.

Волею восставших рабочих и солдат создаются Советы.

Но рядом с ними вырастают органы власти буржуазной «демократии».

Лакеи буржуазии, соглашатели, именующие себя социалистами, густой массой облекают восставший народ, стремясь увлечь его в соглашательское болото и за его спиной закрепить расшатанное революцией господство капиталистов и помещиков.

Прикрываясь яркими фразами, соглашатели творят темное дело предательства.

Лишь небольшая группа людей, но людей, целиком и полностью преданных делу революции и рабочему классу, выступает открыто в защиту интересов рабочих и трудового крестьянства.

Их немного, десятками можно сосчитать.

Это ленинская гвардия, это большевики, вступившие на путь революционного действия и увлекающие за собой в могучий порыв и рабочего, и солдата, и крестьянина.

Недолго соглашатели держали в своих сетях обманутый народ.

Прислушиваясь к лозунгам большевистской партии, пролетариат понял политику соглашателей, прикрывающих революционной фразой надвигающуюся опасность буржуазной диктатуры, поняло крестьянство, что не ждать надо, а действовать.

Влияние большевистской организации растет, она срастается с массой, вырастая из группы людей в могучую массовую организацию, под руководством которой рабочий в союзе с крестьянином на место свергнутой диктатуры буржуазии осуществляет в огне Октябрьской революции диктатуру пролетариата.

Враг побежден, но он еще жив.

Волчьей стаей окружают родившуюся в огне революции Советскую страну лишенные «священной собственности» классовые враги, веками питавшиеся потом и кровью рабочего и крестьянина.

Тула, когда-то ковавшая оружие для угнетения народа, стала ковать оружие для борьбы с угнетателями.

На Тулу, на красную кузницу красного оружия, стали направляться хищные взгляды генералов, ставленников международного империализма.

О Туле мечтал Корнилов, поднимая кровавый мятеж против творящего революцию народа, на Тулу двигался Деникин, ведя свою шайку против Рабоче-Крестьянского правительства, к Туле подходил Мамонтов, топча раз'ездами поля рабоче-крестьянской страны, отмечая свой путь развалинами мостов, разрушенными городами и пылающими деревнями.

Но ощетинилась Красная Кузница стальными иглами штыков, опоясалась окопами и заграждениями.

В эти дни тысячи героев, стоя с винтовкой у станка, отражали наступающего врага, перенося голод и лишения, продолжали ковать оружие для обороны Советской страны. Кончилась гражданская война. Враг отражен.

Но перед бойцами открывается новый фронт. Фронт хозяйственного строительства.

Под дружным натиском рабочего и крестьянина возрождается хозяйство Советской страны.

Позади осталась разруха транспорта, продовольственная разруха, разруха промышленности.

Перед нами новые задачи: индустриализация страны, электрификация, борьба за культуру, за новый быт.

Прошло десять лет жестокой борьбы. На десять лет мы продвинулись к социализму.

Каждый пройденный нами этап доказывает правильность пути, намеченного Владимиром Ильичем десять лет тому назад.

Идя по этому пути, следуя заветам Владимира Ильича, под руководством ленинского ЦК и коммунистической партии рабочий класс и крестьянство неуклонно продвигаются к социализму, освещая дорогу угнетенным народам всего мира.

## **Тульская организация Р. С.-Д. Р. П. (большевиков) в 1917 г.**

(По воспоминаниям участников на вечерах воспоминаний при Тульском Истпарте).

**В**СПЫХНУВШАЯ в феврале 1917 года стачка на заводе № 1 вызвала со стороны административных органов усиленные репрессии.

Были отправлены на фронт все рабочие завода призывных возрастов, а замеченные в неблагонадежных поступках и более старших возрастов. Эта радикальная мера задела также и некоторую часть членов тульской подпольной соц.-демократической организации.

Попавшим под эту категорию пришлось или уходить в нелегальное положение, или отправиться на фронт, но как в том, так и в другом, случае скрыться с тульского горизонта.

Таким образом февральская революция застала тульскую соц.-дем. организацию в потрепанном состоянии.

Благодаря этому обстоятельству она не сразу после переворота вышла из подполья, а получила свое организационное оформление почти месяц спустя.

По инициативе соц.-дем. фракции Тульск. Сов. Раб. Солд. Депутатов (организовавшейся несколько ранее), 25 марта состоялось организационное собрание тульской соц.-дем. организации.

В эту организацию вошли все три наметившиеся в Туле течения соц.-дем. партии—большевики, меньшевики и интернационалисты.

Избранный на этом собрании городской комитет поэтому состоял из представителей всех течений. Принятая на этом собрании об'единенная платформа ни большевиков, ни меньшевиков полностью не удовлетворяла.

Но поскольку эти течения не были организационно оформлены, постольку, опасаясь распыления сил, работали совместно. Рост об'единенной организации шел усиленным темпом, ячейки организации (цеховые соц.-дем. комитеты) возникали по мастерским заводов, по предприятиям и учреждениям.

Рядом с общей организацией в частях тульского гарнизона вскоре возникла военная организация. К маю месяцу об'единенная организация в своих рядах уже насчитывала около 2000 чел.

Созданная усилиями об'единенчески настроенных (гл. обр. Лейтейзена. Истпарт) работников, эта организация своим двухмесячным существованием доказала невозможность совместной работы большевиков и соглашателей.

Течения, которые этой организацией об'единялись, продолжали внутреннюю борьбу, что яснее всего выявлялось в газете «Голос Народа», в органе комитета об'единенной организации, редакция которого была создана из представителей всех об'единяемых течений, поэтому газета давать ясные ответы на выдвигаемые революцией вопросы не могла, а иногда помещенные статьи противоречили одна другой.

\* \* \*

Вышедшие из подполья сторонники большевистского течения больше всего не могли мириться с таким положением.

Вопрос о выходе большевиков из об'единенной организации поднимался не один раз.

В апреле месяце после приезда Ленина большевистское ядро, ознакомившись с его тезисами по очередным вопросам, пришло к заключению, что проводить в жизнь намечаемую Лениным линию в рамках об'единенной организации невозможно, и начало готовить почву для раскола.

Ставить перед собой задачу увлечь за собой всю об'единенную организацию, конечно, являлось непосильной задачей. Кроме того, социальный состав об'единенной организации за первые месяцы бурного роста впитал в себя значительную долю непролетарских элементов из интеллигенции и др. слоев с чуждой для пролетариата идеологией.

Перед празднованием первого мая вопрос о расколе об'единенной организации имел уже под собой реальную почву. Отдельные члены большевистского крыла, съездившие в Москву, имели переговоры по этому вопросу с Московским областным бюро и даже привезли оттуда знамя для участия в празднике 1 мая с большевистскими лозунгами. Поскольку общая подготовительная работа не совсем была закончена, вопрос о выступлении 1 мая с чисто большевистскими лозунгами был отложен.

Праздник протекал под общими лозунгами и мало чем отличался от проведенного праздника Свободы. Чисто пролетарских лозунгов ни одна из участвовавших организаций не выставляла.

Вопрос о готовящемся расколе руководящей группой большевиков держался в секрете.

Эта группа учитывала настроение пролетарской части об'единенной организации и выжидала удобного момента.

Группа членов 1-го Комитета Тульской Организации Рс. Соц.-Дем. Раб. Партии (большевиков),  
избранного в мае месяце 1917 года.



М. Шурдуков.



Григ. Каминский.



В. Кульев.



Р. Сорокин.



С. Чубрилов.

27 мая состоялось общегородское собрание членов об'единенной организации, на которое собралось около 1000 человек. Обсуждался вопрос об отношении к временному правительству.

Комитетом организации были выставлены докладчики от меньшевиков Арсентьев и содокладчиком Лейтейзен.

Выступление Лейтейзена, которое должно было отразить взгляды большевистской части организации, по существу сводилось к положению, выставленному меньшевиками, т. е. поддерживать временное правительство постольку, поскольку оно будет действовать в интересах пролетариата.

В прениях с изложением большевистской платформы выступил тов. Каминский и др.

В результате обсуждения этого вопроса, помимо резолюции Арсентьева и Лейтейзена, Каминским была внесена резолюция большевистского содержания, которая, конечно, подавляющим большинством была отвергнута.

Этот момент и являлся самым подходящим для ухода большевиков из об'единенной организации.

Все сторонники большевистской резолюции, по предварительной договоренности, поднялись с мест и с пением «Смело, товарищи, в ногу» вышли из зала собрания.

Ушедшая часть, собравшись в другом помещении в количестве 89 чел., обсудив созданное положение, пришла к следующим выводам:

1. Что произведенный раскол необходимо организационно закрепить и избрать немедленно отдельный комитет.

2. Что необходимо мобилизовать вокруг этого комитета все силы и для этого провести раскол организации по районам.

Для руководства дальнейшей работой на этом же собрании был избран первый комитет большевистской организации.

Сорокин приводит следующий состав первого комитета:

П. Вепринцев, Г. Каминский, С. Колесников, В. Михеев, В. Кульев, А. Сорокин и М. Шурдуков.

\* \* \*

После раскола вновь избранный комитет вначале оказался в довольно незавидном положении.

Средств не было. Канцелярские принадлежности, учетные карточки и проч. пришлось ночью захватить из комитета об'единенной организации и перетащить в помещение большевистского комитета, который помещался в доме бывш. полицеймейстера.

На другой же день после раскола началось проведение отмежевания большевиков в цеховых ячейках.

Результаты по мастерским получались, примерно, такие же, как на общем городском собрании.

Большинство оставалось в об'единенной организации, и лишь незначительная часть пошла за большевиками.

После окончательного оформления, в рядах большевистской организации оказалось около 150 чел отколовшихся от двухтысячной массы об'единенной организации.

Для руководства и углубления работы большевистской организации на местах в июне месяце были созданы в Чулковском и Зареченском районе районные комитеты.

Раскол был проведен также и в военной организации, но, в противовес общегородской организации, военная организация почти целиком присоединилась к большевистской платформе.

Началась трудная и кропотливая работа по созданию низовой сети организации по заводам.

В более крупных мастерских завода № 1 удалось создать большевистские ячейки немедленно после раскола, но в большинстве случаев отколовшаяся часть была крайне недостаточна, и члены большевистской организации были разбросаны по мастерским отдельными единицами. По Чулковскому району к большевикам во время раскола отшло лишь около 35 чел. и организовать ячейки по мастерским медно-прокатного завода не было никакой возможности. Но тем не менее агитация и популяризация большевистских лозунгов на заводам и мастерским проводились усиленным темпом, и меньшевистские лозунги: «Война до победного конца», «Все для спасения отечества» в низах уже встретили отпор, стали появляться большевистские лозунги «Долой войну», «Долой временное правительство», «Вся Власть Советам», к которым рабочая масса уже начала прислушиваться.

Агитация в низах давала положительные результаты, и за первый месяц большевистская организация увеличилась почти в два раза и к началу июля насчитывала в своих рядах до 300 чел.

Реакция после июльских дней развертывание работы большевистской организации временно приостановило. Июль и август -- эти два месяца являлись самыми трудными в борьбе еще недостаточно организованной окрепшей организации.

Травля большевиков для меньшевиков стала их основной задачей.

На собраниях большевикам не давали слова, не останавливаясь даже перед насилием, стаскивали с трибуны, были неоднократные случаи избиения большевистских агитаторов.

Комитету большевиков предложили оставить занимаемое им помещение, угрожая в случае неухода залить водой помещение из пожарного рукава.

Комитет вынужден был перебраться в Заречье, где союз металлистов уступил одну комнату под комитет большевистской организации.

Несмотря на тяжелые условия, на угрозы соглашательских

партий «разогнать большевистский комитет и арестовать руководителей», агитация большевиков не прекращалась ни в низах на рабочих собраниях, ни в Совете Раб. и Солд. Депут., где ораторы большевистской фракции по всем вопросам вскрывали соглашательскую политику перед рабочей массой.

Говорить о росте организации за это период не приходится. Масса, запуганная травлей и контр-агитацией меньшевиков и эсеров, к лозунгам большевиков относилась сдержанно.

В результате этого проходившие 30 июля выборы в новую «демократическую» городскую думу дали большевикам незначительное количество голосов — 2382 из общего количества поданных голосов 53672, т.-е. 41/2 проц.

Прошли в городскую думу на 80 проц. меньшевики и эсеры.

Такое положение не уменьшило энергию большевистской организации, а наоборот заставило изыскивать пути и способы завоевания пролетарской массы.

С этой целью с 23 июля 1917 г. начинает выходить печатный орган тульского комитета Р. С. Д. Р. П. (большевиков) «Пролетарская Правда».

Яркую характеристику переживаемого момента дает вводная статья, помещенная в первом номере этой газеты:

«В тяжелые, тревожные дни перелома русской революции и окончательного обнагления контр-революции, в дни, когда безумно-радостно и преступно хрюкают кадетствующие третье-июльские зубры, требующие перехода всей власти к буржуазии и возглавления революции (читай самой заядлой контр-революции) Государственной Думой, в эти дни начинает выходить наша рабочая газета «Пролетарская Правда».

В тяжелые дни, когда плохо разбирающийся в государственных, общественных и партийных вопросах обыватель потерял всякий прилив революционной бодрости, энергии и веры в себя, в дни мелко-буржуазной усталости, апатии, растерянности и даже напуганности, начинает раздаваться в Туле голос пролетариев; в дни самых страшных гонений, преследований и гнусной клеветы на истинную революционную интернационалистическую демократию, в дни, когда повсюду закрываются истинно-революционные газеты, выходит наша газета — орган тульских пролетариев города и деревни».

Такое положение длилось до конца августа месяца, когда сгущенная атмосфера была разорвана выступлением Корнилова.

Рабочая масса пролетарским чутьем уловила грозную опасность надвигающейся контр-революции.

Речи большевиков, объясняющих выступление Корнилова, как естественное последствие политики вр. правительства и соглашательских партий, выслушивались внимательно на заседаниях Совета Раб. и Солд. Депутатов.

Революционное настроение в рабочей массе возрастило

с каждым днем, одновременно с этим росли симпатии к пролетарской партии, к большевикам, несмотря на продолжавшуюся агитацию соглашателей

Характерным примером перелома в настроении масс может служить такой случай: в начале сентября на медно-прокатный завод по просьбе рабочих прибыл с докладом о текущем моменте т. Каминский. Заводской комитет состоявший из меньшевиков, решил не допускать Каминского в завод. Но рабочие, узнав об этом, пришли толпой, выломали дверь и на руках внесли Каминского в мастерскую.

\* \* \*

С наступлением перелома большевистская организация сразу учла, что наступило время не только говорить, но и действовать, что действовать придется не голыми руками, а вооруженной силой.

Комитет в течение сентября мес. сколачивает Красную гвардию, организатором которой явился т. Бундурин, приехавший в Тулу из Москвы в конце августа месяца.

В октябре проводится кампания за перевыборы Совета Раб. и Солд. депутатов с тем, чтобы выбить оттуда во время перевыборов соглашателей, поскольку рабочая масса уже не стояла на стороне меньшевиков и эсэров.

Учитывая важность наступающего момента и значение Тулы в предстоящих боях, как центра снабжения оружием, тульский комитет в середине октября организовывает Военно-Революционный комитет, который через красногвардейцев и большевистски настроенные воинские части берет под свое ведение тульский арсенал.

Работа среди массы шла своим чередом; усилился прилив в организацию новых членов из заводов и других предприятий состав организации к моменту октябрьского переворота доходит до 600 членов. Налаживаются связи с уездами, где под влиянием вернувшихся с фронта солдат развивается агитация за большевистские лозунги.

Развертывается аграрное движение, захватывая самые широкие массы крестьянства.

Перевыборы Совета закончились, новый состав Совета собрался на первое заседание 30-го октября. Выяснилось, что хотя большевики и получили первое место, но соглашательские партии вместе взятые обладают большинством. По первому вопросу о переходе власти к Советам принимается большинством соглашательская резолюция, но влияние большевистской фракции при разрешении дальнейших вопросов оказывается уже заметным образом. Охрана арсенала Советом закрепляется ве большевистским Военно-Революционным комитетом.

По предложению большевистской фракции Совет приостанавливает отправку войск из гор. Тулы и т. д.

Выборы Исполнительного комитета Советов дают большевикам перевес над представителями соглашательских партий и председателем Совета избирается кандидат от большевистской фракции — Кауль.

Ход дальнейших событий проходит уже под знаком победы пролетарской партии над соглашательством. Масса рабочих и трудового крестьянства поняла свои классовые задачи, отвернулась от соглашательских партий и стала на путь революционного действия.

Закончившиеся 22 ноября выборы в учредительное собрание по Тульской губернии ставят на первое место большевиков.

28 ноября Тульский Совет становится на большевистскую точку зрения и принимает резолюцию о мероприятиях для урегулирования продовольственного дела, совпадающую с политикой советской власти.

7 декабря Тульский Совет по руководством большевистской фракции об'являет себя единственной властью в губернии.

30 декабря V губернский крестьянский с'езд под руководством большевистской организации подтверждает решение Тульского Совета Раб. и Солд. депутатов о переходе всей власти в Тульской губернии к Советам Рабочих, Солдатских и Крестьянских депутатов.

Вот те главные этапы, через которые тульская большевистская организация привела рабоче-крестьянские массы к власти Советов, превращаясь из небольшой группы истинно преданных революции борцов в мощную массовую организацию революционного пролетариата и трудового крестьянства.

**Истпарт.**